

ПРИВЕТ!

№5 (180)

Май, 2023



Городской дистанционный литературно-публицистический конкурс «**Письмо деду**», посвященный Победе в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, стал традиционным. Он проводится в апреле, а в мае будут подведены его итоги. Каждое детское письмо, сочинение – трепетное послание старшему поколению: родному прадеду или прабабушке, ветерану, живущему рядом... Как важно, что подрастающее поколение и помнит историю своей Родины, и чтит подвиг ветеранов.

На конкурс были присланы 59 работ из 16 образовательных организаций. Сегодня мы публикуем часть детских писем... Спасибо за помощь родителям, педагогам.

С Великим Праздником!

RSPR 52-01763-Д-01



Зарегистрировано в Реестре изданий прессы России. Portal.cpi.ru

*Спасибо деду за Победу,
За все военные года...
За то, что он за нашу землю
В атаку смело шёл всегда...*

*За то, что годы молодые
Не пожалел он потерять...
За то, что Родину, не дрогнув,
Ушёл мальчишкой защищать...*

*За то, что не было там трусов,
Среди друзей — однополчан...
Узбеков, русских, белорусов,
Грузин, татар и молдаван...*

*За то, что грудь свою подставил
Под пули, бомбы и штыки...
Освобождая нашу землю —
Деревни, сёла, городки...*

*За то, что плакал, как мальчишка,
Когда друзей он хоронил...
За то, что память о погибших
В душе и сердце сохранил...*

*За то, что мы живём на свете
Без взрывов бомб и без стрельбы,
За счастье жить, как вольный ветер,
Не зная ужасов войны...*

*Спасибо деду за Победу
От всех российских матерей...
За то, что он во имя мира
Собой закрыл чужих детей...*

Письмо-воспоминание прадедушке Коле



*Здравствуй, мой дорогой дедушка
Николай!*

Пишет тебе твоя правнучка
Василиса.

В 1937 году у тебя и у твоей жены Марии родилась дочка Людмила, моя бабушка. Бабушка Люда и дедушка Петя родили дочку Елену, мою маму. А мои папа и мама родили дочку Василису, то есть меня. Получается, что я твоя правнучка. И вот я, твоя правнучка, решила написать тебе письмо.

Я живу хорошо. В этом году пошла в первый класс. Научилась читать и писать. Недавно мы всей семьей переехали жить в поселок Решетиха. Там сейчас весна. Пахнет землей, молодой зеленью. Скоро запоют соловьи и зацветет сад. Летом я буду купаться в реке и ездить по очень красивой дубраве на велосипеде.

Дорогой мой дедушка Коля! Я пишу тебе это письмо, чтобы поблагодарить тебя за весну, за соловья, за сад, за речку, за дубраву! Я уже взрослая, и я понимаю, что ты отдал жизнь ради того, чтобы я могла появиться на свет!

Дедушка, я храню память о тебе! Тебя зовут Николай Васильевич Казанцев. Ты родился в 1911 году в селе Покров Гагинского района Горьковской области. Когда началась война, ты жил в своем родном селе, тебе было 30 лет, ты был женат на моей прабабушке Марии, и у тебя было пятеро детей.

Тебя призвали на фронт в сентябре 1941 года. Ты был неграмотным, но сумел дослужиться до звания младшего сержанта и стать командиром стрелкового отделения. Ты ни разу не был ранен, даже когда сражался под Сталинградом.

В конце 43 года твою 273 стрелковую дивизию, измотанную боями под Сталинградом, отправили на переформирование в Гомельскую область в Белоруссии. Вы остановились на отдых в деревне Великий Бор. 15 января 1943 года ты погиб от пули снайпера, когда решил выйти за околицу деревни. В этой деревне тебя похоронили в братской могиле. В этой могиле покоится еще 481 солдат 28-й, 48-й, 65-й армий 1 Белорусского фронта.

Дедушка, в боях за освобождение деревни Великий Бор погибло 1538 солдат и офицеров Советской Армии.

Спустя какое-то время после похоронки к бабушке Маше неожиданно приехал солдат, грузин по национальности. Он рассказал, как погиб их командир, Коля Казанцев. Его рассказ слушали всем селом, и провожали солдата тоже всем селом. После отъезда солдата бабушка Маша перестала надеяться на твое возвращение, но память о тебе и любовь к тебе она сохранила до конца жизни. Свою любовь и воспоминания прабабушка Маша передала своей дочери Люде, моей бабушке, бабушка Люда – моей маме, а мама – мне.

Мне очень жаль, дедушка, что тебе довелось погибнуть от шальной пули в тот год, когда у многих появилась надежда вернуться домой живым!

Как жаль, дедушка, что ты не вернулся! Если бы не война, мы могли бы быть вместе. Ты бы радовался моему рождению, мы бы много играли, ты бы научил меня кататься на велосипеде, а я бы научила тебя писать и читать. Ведь я теперь грамотная, а ты так мечтал научиться читать и писать!

Прабабушки Маши и бабушки Люды уже нет с нами, поэтому 9 мая мы пойдем к Вечному Огню только втроем. Я, мама, папа. Но мы там будем не одни. Там будет очень много людей. Мы молча постоим, тихонечко положим цветы, поклонимся и уйдем. Раньше я не понимала, почему мы и другие так долго стоим и молчим, глядя на огонь, а иногда плачем. Теперь я взрослая и знаю: каждый из нас молча зачитывает свое письмо-воспоминание со словами бесконечной благодарности человеческому и солдатскому Подвигу.

Дорогой дедушка Николай! Спасибо тебе за возможность жить! Я сохраню память о тебе навсегда! С праздником Великой Победы!

Твоя правнучка **Василиса Шальнова,**
учащаяся 1 «в» класса МБОУ «Гимназия №38»

За наше светлое будущее



*Дорогой прадедушка Степан
Андрианович!*

Пишу тебе из светлого будущего, до которого ты не дожил. Мне рассказывала о тебе моя прабабушка – бабуля Тома. Ее уже тоже нет со мной, но я помню ее лучистые глаза и ласковые руки, ее улыбку и доброту. Я знаю, что ты у меня – Герой! Ты метко бил немецких захватчиков в Великой Отечественной войне и прогнал фашистов далеко от границ нашей Родины. Такую высокую награду – Орден Красного Знамени - дают самым лучшим, самым мужественным и храбрым воинам! Бабуля даже показывала мне вырезку из газеты «Коммунист», где рассказывалось о подвиге на Десне. Тогда минометчики твоей дивизии освободили деревню и спасли жителей от фашистов, перебравшись вброд через реку. А Орден Красного Знамени ты получил уже посмертно, за бои на реке Одер, на немецкой земле. Много тогда погибло наших воинов, и уже внуки отыскивали место, где ты похоронен - в братской могиле в г. Щецин, в Германии.

Трудно жила тогда наша страна. Красная армия била врага, а в тылу голодали, не хватало самого необходимого, но все делали для Победы! Бабуля рассказывала, как ее мама работала прачкой, за это ей давали кусок мыла, который она меняла на хлеб для своих четверых детей. Особенно меня поразило, что ты не успел увидеть младшую свою дочку, потому что ушел на фронт. И уже не вернулся, отдав свою жизнь за нас, за то, чтобы у меня была мирная и прекрасная жизнь!

Жаль, что ты не знаешь, какие выросли у тебя внуки и правнуки, и не можешь поиграть с нами. Хотя иногда мне кажется, что вы с бабулей Томой

где-то рядом, и тихо радуется нашим успехам и печалится вместе с нами. Мы все живем в разных уголках страны, но каждый год вместе вспоминаем тебя и твой подвиг в День Великой Победы, 9 мая.

Хочу сказать тебе, дорогой прадедушка, что в нашей школе много делается для того, чтобы мы знали и помнили о подвигах наших дедов и прадедов, чтили и уважали вас, защитников Родины. Мы с классом участвуем в литературных, художественных патриотических конкурсах, проводим уроки Памяти, рисуем Победу.

Дорогой дед Степан! Будь спокоен за своих внуков и правнуков. Ты не зря отдал свою жизнь за наше светлое будущее. Мы живем в прекрасной, богатой и мирной стране. Спасибо тебе за это!

Твоя правнучка **Дарья Фролова,**
учащаяся 3 «б» класса МБОУ «Лицей №21»

Письмо Деду

*Здравствуй, мой дорогой
прадедушка Василий.*



Пишет тебе письмо твой правнук Иван из далекого 2023 года. Мне 8 лет. О твоём подвиге мне много рассказывала моя мама, твоя внучка. И

вот спустя 78 лет со Дня Победы в Великой Отечественной войне я хочу сказать тебе огромное спасибо за твой подвиг, твою отвагу в борьбе с врагами. За то мирное небо, что у нас над головой. Если бы не русский солдат, что проливал кровь за свою Родину, не было бы и Победы. Низкий тебе поклон, прадед!

Я знаю, что ты 17-летним подростком ушел на фронт добровольцем. Обычный деревенский парнишка, который никогда не держал в руках оружие, пошёл защищать свою Родину. Как тяжело тебе тогда было, сразу из детства попасть в пекло войны.

На фронте мой прадед Василий стал десантником-разведчиком. Научился он прыгать с парашютом и стрелять из винтовки. Зимой в белом маскхалате и на лыжах, с оружием за спиной, в сильные морозы ходил он в разведку. С другими, такими же солдатами, как он, добывались важные сведения о враге.

Уничтожая врага, мой прадед участвовал в освобождении Белоруссии, Польши, Венгрии от фашистских захватчиков и был награждён медалями. В 1945 году после войны мой прадедушка остался служить в рядах Красной Армии и домой вернулся только в 1949 году. В своё родное село Клинь Вачского района.

Мой уважаемый прадедушка, бесспорно, ты являешься примером героизма и мужества для меня. Мне бы очень хотелось с тобой познакомиться. Послушать твои рассказы о Великой Отечественной войне, обнять и поблагодарить тебя за твой великий подвиг. Скоро 9 мая и я, твой правнук Иван из далёкого 2023 года, снова пойду к Вечному огню. Почтить память всех тех, кто воевал, кто не вернулся с поля боя, кто пропал без

вести, защищая нашу Родину. До последней минуты своей жизни, до последнего вдоха.

Дорогой мой прадед! Заканчивая своё письмо, я хочу сказать, что память о тебе и твоём подвиге в нашей семье будут помнить всегда. Память о тебе будет жить в наших сердцах!

**Иван Неяглов,
учащийся 2 «а» класса МБОУ «Школа №5»**

**«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...»
Мой прадедушка, Пукемов Пантелей
Семёнович, родился в 1906 г. в д.**



Елганцы Кировской области. Когда он женился на моей прабабушке, ему пришлось переехать жить в д. Кряжево.

Жили они с прабабушкой Анастасией очень дружно. Вся деревня их очень любила и уважала. Прадед был ловким рыбаком и держал много пчёл.

И вот нагрянула Великая Отечественная война. В семье прадеда Пантелея к этому времени подрастали три девочки – Анна, Лидия и Анфиса. Нелегко было ему покидать родной дом и свою любимую семью.

В августе 1941г. прадед Пантелей был призван в ряды Красной армии. Его записали в стрелки. Служил под Москвой.

В январе 1942г., недалеко от г. Калуга шли ожесточенные бои. Прадеду Пантелею был приказ привозить на лошади с телегой провизию в часть.

17 января, прорываясь сквозь шквальный огонь, он вёз на телеге раненым, изможденным солдатам провизию. Это было очень опасно, но другого пути у него не было. Под снегом он не заметил мины, произошел оглушительный взрыв. Когда прадед Пантелей очнулся, лошадь была мертва, бой продолжался. Ему пришлось долго ползти по снегу с раздробленной правой ногой до своих товарищей, которые и доставили его в госпиталь. Врачи хотели отнять ногу, но прадед отказался.

После госпиталя он вернулся в родное Кряжево. На груди сияла медаль «За отвагу». Позднее прадед Пантелей был награжден Орденом Отечественной войны I степени.

Несмотря на то, что ему пришлось ходить на костылях, он стал работать в деревне конюхом и сторожем. Страшные картины войны не повлияли на его характер: по-прежнему он был очень добр и отзывчив ко всем, верил в Бога.

Вечная память тебе, прадед Пантелей! Спасибо за мирное небо над головой, добрый пример и наше будущее!

**Анна Румянцева,
учащаяся 3 класса МБОУ Основная школа №6**

Дорогому дедушке Мите посвящается...

Здравствуй, дорогой дедушка! 78



лет как закончилась война... Мне очень жаль, что я знаю о тебе только из рассказов бабушки. Кстати, моя бабушка – Валентина Николаевна - это твоя

внучка! И ты был ее самым любимым дедушкой. Ты об этом знал?

Тебе довелось уйти на фронт уже немолодым (в 52 года). Ты спасал раненых, выносил их с поля боя, рискуя своей жизнью. Вот так ты защищал нашу Родину, которая была в опасности. Ты поддерживал добрым словом раненых солдат, лечил их раны, и многие из них выжили благодаря твоей самоотверженности.

Твоей дочке, когда ты ушел на фронт, было 12 лет. Мне сейчас - 9. Я не представляю, как она это пережила!

У моих подружек и друзей есть свои герои в мультфильмах и сказках. А мой любимый герой - это ты, дедушка Митя! Я очень хочу быть похожей на тебя: такой же смелой и преданной своей Родине.

Благодаря тебе надо мной - мирное небо. Я каждый день хожу в школу. Я учусь во 2 классе и получаю пятерки. А недавно я участвовала в городском конкурсе чтецов и читала стихотворение Андрея Дементьева «Баллада о матери». Я так проникновенно его исполнила, что заняла призовое место. А ещё я занимаюсь чирлидингом. Это очень сложный вид спорта. Бабушка говорит, что смелость и отважность в моём характере достались от тебя!

Моя бабушка (твоя внучка) рассказывала мне, что в мирное время в твоём кармане всегда находились конфетки для детей.

Я буду помнить о тебе! И любить тебя! И брать с тебя пример!

И, как всегда, 9 мая, в день Великой Победы над фашизмом, я понесу живые цветы к Вечному огню в память о тебе.

С благодарностью и любовью твоя внучка

**Катя Сутягина,
учащаяся 2 «а» класса МБОУ СШ№4**

Письмо дорогому прадедушке



Здравствуй, дорогой мой прадедушка Елизаров Иван

Иванович! Пишет тебе Никитенко

Диана. Я твоя правнучка, но, к сожалению, тебя никогда не видела. На

земле тебя давно нет, но в душе моей память о тебе жива.

От родителей я узнала, как закончилась мирная жизнь ранним утром 22 июня 1941 года, и что «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой ...»

Мои родители рассказали мне о нелегком военном времени и о том, что ты отправился на фронт добровольцем, когда тебе было всего 16 лет. Воевал и постоянно рисковал собственной жизнью. Знаю, что у тебя много медалей, и достались они дорогой ценой, благодаря твоему мужеству, героизму.

О войне я знаю только из фильмов, художественных произведений. Иногда я пыталась поставить себя на твоё место, представить все ужасы войны. Но у меня не получалось... На глазах наворачивались слезы, мне становилось страшно... Когда я представляю, какой ад тебе пришлось пережить, я понимаю, почему День Победы - праздник со слезами на глазах!

Приближается 9 Мая. Это твой праздник, твоих однополчан, всех советских людей. Я помню и буду помнить о неоценимом вкладе каждого солдата в Великую Победу, и о твоём, конечно, тоже. Жаль, что с каждым годом уходят от нас живые свидетели того страшного времени. Но нам дана память. Память о тебе никогда не изгладится из моего сердца.

Ты пример для подражания. Я верю, мой милый прадедуська, что однажды мы с тобой встретимся, и я лично скажу тебе спасибо за Победу, за мир и то, как я тебя люблю. В знак своей благодарности я несу память о тебе и рассказываю о твоей жизни одноклассникам, знакомым.

Когда вырасту, то буду рассказывать о тебе своим детям, внукам, правнукам, а они следующему поколению. Пусть они знают и помнят, что их родственник, Елизаров Иван Иванович, был настоящим русским солдатом, любил и защищал свою Родину, никогда не сдавался и в любых обстоятельствах оставался человеком.

Благодарная тебе твоя правнучка

Диана Никитенко,

учащаяся 4 «а» класса МБОУ «Средняя школа №18»

Рассказ о прадедуське

Я хочу Вам рассказать о своем прадедуське. К сожалению, прадедуська умер, еще когда моя мама была маленькая, но она много про него рассказывала и показывала фотографии. Зовут его Христов



Василий Иванович, 1923 г.р., родился в Горьковская обл., Нарукровский р-н, с. Модаево. С начала Великой Отечественной Войны был призван на фронт с немецкими захватчиками в стрелковые войска. В начале боевого пути был рядовым и дослужился до сержанта. У прадедуськи очень много орденов и медалей, такие как: Орден «Отечественной войны 1 степени», Орден «Красная звезда», Медаль «За отвагу», Медаль «За боевые заслуги». За время войны был несколько раз тяжело ранен, лишился одного глаза, но самое главное - остался жив. Когда война закончилась, прадед вернулся домой. Очень жалко, что его нет с нами, но память о нем остается в наших сердцах!

Валерия Мулюкина,

учащаяся 1 «а» класса МБОУ СШ №20

Фронтовые фотографии

*Здравствуй, дорогой
прадедушка, гвардии сержант
Солдатов Иван Михайлович!*



Пишу тебе из далекого 2023
года. Меня зовут Беседина

Александра, я твоя правнучка, мне 14

лет. Мы не успели познакомиться, но в нашей семье сохранилось много твоих фотографий, а мама и бабушка часто рассказывали о тебе.

Я знаю, ты воевал за нашу Родину, за свою семью, а значит и за меня. Прошло уже 78 лет со дня окончания Великой Отечественной войны, вскоре вся страна будет отмечать твой любимый праздник – День Победы. Помнишь, как в этот день ты надевал ордена и медали, выходил на улицу, садился на скамейку возле дома и принимал поздравления...

Всегда, накануне 9 мая, мы всей семьей достаем фотоальбом и вспоминаем тебя.

Я рассматриваю твою фронтовую фотографию, помнишь, которую ты прислал с фронта, а на обороте написал: «На память Лизе, Шуре и Жене фотоснимок с товарищами, 3 января 1943 год, город Тула». На фото вас трое, вы одеты в зимние бушлаты и сжимаете в руках автоматы, лица серьезные и сосредоточены, ни тени улыбки на крепко сжатых губах, взгляд прямой и открытый. Кто эти люди рядом с тобой? Как их зовут? Как сложилась их судьба? Как жаль, что уже некому задать эти вопросы...

А впереди у вас бой за деревню Красная Слободка 21 марта 1943 года, в этом бою 467 Гвардейский минометный батальон успешно отразил контратаку противника, а командир орудия Солдатов Иван Михайлович был награжден медалью «За боевые заслуги». Это сухие строки приказа о награждении, а за ними дым, взрывы, грохот орудий и смерть товарищей... Но вы справились: 5 августа 1943 года освободили город Орел, а 24 марта 1944 года, освободив город Бельцы, вышли на государственную границу...

Последнюю фотографию ты прислал весной 1945 года. На снимке вас много, но тебя я узнала сразу: ты стоишь с краю, залихватски сдвинув ушанку. На улице весна, солнечные лучи отражаются от медалей и орденов на ваших гимнастерках... Уже скоро, совсем скоро, знамя победы водрузят над Рейхстагом...

В сентябре 1945 года ты вернулся домой, а через восемь лет родился твой младший сын, в честь Великой победы вы дали ему имя - Виктор. Это был мой дедушка.

Дорогой Иван Михайлович, я не буду писать тебе громких и красивых слов благодарности. Я просто обещаю, что твои ордена и медали будут самыми ценными реликвиями нашей семьи. Я обещаю, что твой любимый праздник Победы мы всегда будем отмечать вместе.

С любовью и гордостью, твоя правнучка

**Александра Беседина,
учащаяся 8 «в» класса МБОУ «Средняя школа №36»**

Письмо в прошлое

Здравствуй, дорогой мой прадедушка Александр Васильевич Шевардин.



Пишет тебе письмо твоя правнучка Мелехина Вика с далёкого 2023 года. Скорее всего, ты обо мне не знаешь, но мне много, что рассказывала о тебе

моя бабушка. Я знаю, как 8 марта 1942 года тебя призвали на фронт. Тогда ты пошел служить в артиллерийский полк.

Я горжусь тем, что ты, мой прадедушка, прошёл от Москвы до Вены. Так же участвовал в освобождении городов: Елец, Обоянь, Ахтырка, Курск, Киев, Житомир, Новгород-Волынский, Шепетовка, Тернополь, Львов, Краков (Польша), Ратибор, Берлин, Дрезден, Вена (Австрия).

Но был и особенно тревожный момент. Под Ахтыркой тебя контузило. Я хочу спросить, как это произошло? Что ты чувствовал в тот момент? Было ли тебе страшно?

Когда бабушка мне это рассказывала, я очень за тебя переживала. Я горжусь тем, что после ранения ты смог опять вернуться на фронт и продолжить сражаться, имея остаточные явления после контузии.

Один из твоих отважных поступков тот, когда ты 20 июля 1944 года в районе села Елиховичи вместе с ефрейтором Викуловым выдвинулся от огневой позиции батареи на 100 метров и отражал нападение автоматчиков противника, тем самым дал возможность батарее без потерь сменить огневую позицию. Это был очень отважный поступок, за который тебе даже вручили медаль. Я с гордостью рассказываю его друзьям.

Еще я знаю, что ты участвовал в боевой операции по взятию Берлина и 9 мая 1945 года встретил там победу.

Но на этом война для тебя не закончилась — ты продолжил военные действия в Чехословакии и в Австрии, дошел до Вены. И в январе 1947 года ты вернулся домой.

Твои медали до сих пор хранятся у наших родственников. Бабушка показывала мне твои награды: орден Отечественной войны II степени, медали “За отвагу”, Жукова, “За взятие Берлина”, “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” и другие.

Помним твои подвиги и гордимся ими. Спасибо за мирное небо над головой!

С любовью твоя правнучка

**Виктория Мелехина,
учащаяся 5 «а» класса МБОУ «Средняя школа №13»**

Я горжусь тобой, дед!

*Здравствуй, дорогой мой
прадедушка Баныкин Василий
Алексеевич!*



Я твой правнук Максим, но,
к сожалению, ты меня не знаешь. Я
же знаком с тобой по фотографиям

из семейного альбома, а также знаю о тебе по рассказам мамы и бабушки.

Я знаю, что в 1939 году ты был призван в ряды Красной Армии.
Служил на дальневосточной границе, где в 1941 году застало тебя известие
о начале Великой Отечественной войны.

В 1943 году у тебя было тяжелое ранение в живот. После госпиталя ты
вернулся в ряды действующей армии. В мае 1945 года вся страна
праздновала Победу над фашистской Германией, а ты продолжал сражаться
уже с Японией.

При выполнении боевого задания ты, дед, был тяжело ранен: перебиты
обе ноги. Другая пуля попала между ушной раковиной и черепом. Но ты,
дедушка Вася, везунчик! Ведь пуля не задела органы слуха и головной мозг,
застряла в кости.

Двое суток ты полз в расположение своего 316 стрелкового полка.
Большинство бойцов были перебиты, перерезаны неприятелем. Ты
рассказывал маме, что пережил самый страшный день на войне.
Командование, посчитав тебя погибшим, 11.08.1945 года направило твоему
отцу похоронку.

А ты, дед, выжил!!! Как говорится: "Всем смертям назло". И в 1947
году вернулся домой к отцу в деревню Подъяблонное Богородского района
Горьковской области.

Обманув смерть, ты подарил себе счастливую жизнь в кругу большой
семьи. Ты стал агрономом знаменитого тогда колхоза "Мир". Я видел на
ВДНХ твое фото, ты - многократный призер выставки народного хозяйства.
Гордость переполняет меня, дедушка, ведь ты – настоящий патриот своей
страны!

Дом, в котором ты жил, мы не продали. Все твои ордена и медали
бережно храним.

Знай, дедушка, мы тебя помним и гордимся тобой! Твои дети и внуки
выросли хорошими людьми. И я постараюсь прожить свою жизнь достойно,
чтобы ты гордился мной!

С любовью, твой правнук
Максим Кочин,
учащийся 5 «б» класса МБОУ «Средняя школа №14»

Письмо-воспоминание



Мне бы хотелось написать письмо *своей прабабушке Ветровой Надежде Никитичне*. Она прожила долгую и разную жизнь: горькую и счастливую. Она была ветераном Великой Отечественной войны,

тружеником тыла. Её жизнь, на первый взгляд, очень похожа на жизнь советского человека той эпохи и ничем не примечательна, но для меня и для моей семьи прабабушка - пример для подражания и почитания.

«Здравствуй, дорогая и любимая прабабушка, Ветрова Надежда Никитична! Ты родилась второго августа 1929 года в Мариинске Кемеровской области. С 14 лет работала на железнодорожной станции родного города до тех пор, пока не вышла на пенсию. Твой трудовой стаж более 50 лет. Мы победили в этой войне благодаря не только солдатам на фронте, но и труженикам в тылу. Это вы день и ночь стояли у станков, водили паровозы, валили лес, растили хлеб. За твой самоотверженный труд во время Великой Отечественной войны тебе присвоены звания «Труженик тыла» и «Ветеран ВОВ».

Я помню, как ты рассказывала мне: «Солнечный воскресный день 22 июня 1941 года жители Мариинска проводили по-разному: дети на речке, взрослые - на огороде, на природе. Кажется, ничего не предвещало беды, и все наслаждались жизнью.

И когда по радио сообщили о начале войны, это стало ударом для всех: фашистская Германия без объявлений войны напала на нашу Родину. Только за первые три дня добровольцами ушли на фронт 220 мариинцев. А я, девчущка – подросток, и мои одноклассники тоже рвались на фронт, но нас не взяли из-за возраста. И тогда мы решили работать в депо-ремонттировать паровозы».

Представляю, как тяжело было вам, ещё детям, по 12 часов работать наравне со взрослыми. Но не было у вас ни жалости к себе, ни слёз, а только огромное желание победить. Это тяжёлое время вы смогли пережить благодаря силе духа, а главное, вере от начала и до конца в то, что страна победит немецких захватчиков.

Мне сейчас почти столько же лет, сколько было тебе, моя дорогая прабабушка, во время войны. Слушая от своих родителей рассказы о тебе, я думаю, а смогла бы я, как ты, трудиться, мало спать, голодать? Не знаю, но я очень горжусь тобой! Какая ты сильная! Но не только! Ты самая добрая и отзывчивая, ты так любила своих детей, внуков и правнуков.

Ты прожила достойную и счастливую жизнь и покинула нас 31 декабря 2014 года. Последние годы жизни провела в городе Дзержинске, переехав в дом к своей дочери, моей мамы. Мне недолго пришлось общаться с тобой, моя родная прабабушка, но я помню твои добрые глаза, теплые руки. Ты всегда говорила одно: «Как хорошо, что нет войны!»

**Валерия Левина,
учащаяся 6 «а» класса МБОУ «Средняя школа №36»**

Письмо соседям-ветеранам

Здравствуйте, мои дорогие и многоуважаемые соседи, дедушка Саша и бабушка Тоня.



Вот уже 3 года как в нашем подъезде нет ветеранов Великой Отечественной войны. От этого очень

грустно, что в День Победы в нашем дворе нет больше ярких праздников в вашу честь. Это письмо вам уже не прочитать, но вы знаете, что вы в моей памяти и памяти ребят нашего двора остались навсегда. Наше поколение последнее, которое могло пообщаться с ветеранами войны и тружениками тыла.

Мне повезло, что я знал Вас, бабушка Тоня, лично, слышал ваши рассказы о том, как вы спасали бойцов на поле боя. Маленькая хрупкая медсестра выносила на своих плечах раненых солдат. Откуда только силы брались? Мы успели вас спросить о многом и знаем, что страшно было только в начале войны, а потом страх ушел. Вы говорили: «Плакать и бояться было некогда, счёт шёл на минуты, нужно спасти бойцов». И Вы спасали всегда, когда могли. Долго потом вам ещё снились глаза тех, кому не удалось помочь, но вы научились с этим жить дальше, чтоб помогать остальным.

На фронте Вы познакомились со своим будущим мужем Александром. Он попал в Ваш госпиталь с осколочным ранением. С тех пор и завязалась Ваша дружба на долгие годы. Жаль, что мне не удалось поговорить с дедушкой Сашей. Он умер задолго до моего рождения. Мама рассказывала, что он не любил говорить о войне и 9 мая проводил в кругу однополчан. Всем двором ребята собирались в День Победы и наблюдали за дедушкой Сашей, когда он выходил из подъезда, звеня своим медалями. Он шёл медленно, хромал, и мы знали, почему – это результат одного из ранений. Но откуда оно? Как произошло? Мама и её друзья так и не узнали. Он не любил говорить о войне...

Бабушка Тоня, а знаете, какое самое яркое событие связано у меня с праздником Победы? Думаю, Вы тоже его хорошо запомнили. В 2020 году, в год пандемии, к нам во двор приехала военная машина, встала под вашими окнами, и артисты, стоя там, как на сцене, поздравляли Вас, читали стихи, пели песни и говорили слова благодарности. А мы всем двором выглядывали в окна, смотрели концерт и гордились, что в нашем доме, в нашем подъезде живет ветеран войны. В этот день мы последний раз подарили вам гвоздки и коробку конфет, сделали фото на память и вместе праздновали День Победы....

Спасибо вам, мои дорогие соседи-ветераны, за Ваш подвиг, который сложно описать словами. Мы будем помнить Вас всегда, помнить и гордиться!

Ваш сосед

**Дмитрий Бармов,
учащийся 5 «в» класса МБОУ «Средняя школа №37»**

Мой прадедущка Арсентий

*Здравствуй, мой дорогой
дедущка Арсентий!*



Пишет тебе твоя правнучка Гамирова Кира. От папы я узнала, что ты родился 12 августа 1918 года, в Горьковской области, Богородском районе, д. Андреевка. До войны ты работал в колхозе, помогал на кузнице. В сентябре 1939 года Богородский РВК призвал тебя на службу защищать Родину. Ты проходил службу в 86 гвардейском отдельном сапёрном батальоне 77 гвардейской дивизии, в звании гв. ефрейтора. В твоём деревенском доме, который ты выстроил своими руками, хранятся награды и грамоты.

Вот одна из них: «Вы прошли в составе нашего соединения славный боевой путь от Сталинграда до Берлина, и многие успехи в борьбе с врагами были одержаны при вашем личном участии. За отличные боевые действия по разгрому фашистов под Сталинградом, Орлом, Черниговым, на Днестре, под Калинковичи, Ковель, Хелм, на Висле под Варшавой, Радом, Лодзь, Калиш, на р. Одер, за окружение и ликвидацию врага под Берлином всему личному составу, в том числе и Вам, приказами Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина объявлены благодарности».

После войны ты получил награды: Медаль "За отвагу", Орден Славы III степени, Орден Красной звезды, Орден Отечественной Войны II степени. Читая эту грамоту и видя награды, меня поражают твоё мужество и решимость, вера в правое дело, воля к победе. Тебе столько пришлось пройти и выстоять несмотря ни на что. Поэтому 9 мая, День Победы, для меня особенный праздник, в этот день я вспоминаю тебя и благодарю, я горда, что у меня такой предок.

Великая Отечественная война в каждой Российской семье оставила свой след. Кто-то не вернулся с войны, и семья получила похоронку, кто-то вернулся раненый или инвалидом.

Нашей семье повезло, ты, прадедущка, дошёл до Берлина и вернулся с победой. Женился и родил троих сыновей: Ивана, Николая и младшего Александра, моего дедущку.

Я знаю, что мой папа и дедущка Саша жили с тобой всю жизнь под одной крышей, большой и дружной семьёй. У вас было хозяйство, вы держали корову, свиней, кур. Вы сажали огород, а в выходные прабабушка Лена пекла пироги.

Ведь у тебя трое сыновей, четыре внука и две внучки. И все приезжали в гости и собирались за огромным столом. Как бы мне хотелось оказаться за тем столом и сидеть рядом с тобой.

Я горжусь тобой, ты мой герой!

**Кира Гамирова,
учащаяся 7 «б» класса МБОУ СШ №22
с углубленным изучением французского языка**

Письмо моему прадедушке

Здравствуй, мой дорогой прадедушка!



Пишет тебе твой 13-летний правнук Илья. Я горжусь, что хорошо тебе удавалось гнать фашистов с земли русской, что ты не посрамил наши силы

великие.

Как это - быть на фронте и сражаться за свою родину? Гордость или страх? Какие мысли, ощущения тобой овладевали? Я хочу верить, что ты погиб достойно, сражаясь с врагом за людей, живущих на земле русской, что были силы в тебе снова и снова сражаться с фашистами. Хочу сказать, что мне приятно, что у меня есть родственник, который участвовал в данном событии. Мама мне рассказывала о тебе. Я часто представлял себе, как мы с тобой сидим, пьем чай, а ты рассказываешь мне о тех нелегких днях и как это тяжело - защищать Родину. Хочу стать таким же смелым, как и ты, ведь ты не побоялся смерти и отважно пошёл сражаться. Думаю, что были моменты во времена перерыва от перестрелок, когда ты и твои товарищи садились и беседовали, и представляли свое будущее, светлое, мирное и счастливое.

Был ли ты в танке, самолёте или других интересных военных машинах - мне неизвестно, но известно то, что мой прадедушка - настоящий герой! Что благодаря тебе у меня сегодня есть возможность жить под мирным небом, спокойно ходить в школу, у меня есть многое, о чем можно мечтать. Спасибо тебе, мой дорогой прадедушка, что сражался за наше будущее. Надеюсь ты покоишься с миром.

Помню, горжусь!

Твой правнук

Илья Бочкин,

учащийся 6 «б» класса МБОУ Школа №26

Я благодарен тебе

Здравствуй, дорогой дедушка



Костя. Пишет тебе твой праправнук Арсений. Я и вся наша семья хотим тебе сказать большое спасибо за Победу в 1945 году, за твой героизм и отвагу! Когда я вижу с прабабушкой Валей, твоей дочкой,

она всегда рассказывает мне о тебе.

Ты служил связистом в 195 гвардейском артиллерийском полку 91 гвардейской стрелковой дивизии и не боялся врага, был настоящим защитником Отчества. Получил награды: медаль «За Отвагу» и Орден Красной Звезды.

Во время войны тебя ранило в руку, а потом последовало комиссование из армии. Когда вернулся в родное село, тебя назначили председателем

колхоза. Несмотря на нерабочую руку, ты всегда занимался столярными и плотницкими работами.

У вас с бабушкой было очень большое хозяйство с коровами, овцами, курами, утками и другими животными. Всю свою последующую жизнь ты трудился и работал для того, чтобы выросли твои дети, внуки и правнуки.

Хочу рассказать немного о себе. Я учусь в школе и заканчиваю 4 класс, учусь хорошо. Мне очень нравится изучать историю, мы с мамой читаем много книг о войне, потому что я хочу стать военным, как ты и мой дедушка Лёша. Стану отважным и мужественным, буду служить на благо семьи и страны!

Дорогой прапрадедушка Костя! Я благодарен тебе, что мы живем под мирным небом! Моя семья гордится тобой и всеми людьми, кто храбро и стойко защищал нашу Родину!

Твой праправнук **Арсений Евдокимов,**
учащийся 4 «б» класса МБОУ «Средняя школа №71»

Письмо прадеду

*Письму прадеду Андреянычеву
Александру Васильевичу.*



Здравствуй, прадедушка. Пишет тебе твоя правнучка Катя. Я никогда тебя не видела, но очень много о тебе знаю из рассказов моего дедушки.

Знаю, что родился ты в 1931 году и застал войну в десятилетнем возрасте. Во время войны проживал в сельской местности, оказывал посильную помощь колхозникам. По указанию председателя выполнял те работы, которые были тебе поручены. Вместе с взрослыми пахал землю, сеял зерно, высаживал картофель. Дед говорил, что ты умел ухаживать за лошадьми: поил водой, чистил их, чесал гриву и хвост. Знаю, что ты никогда не уклонялся от работ, которые тебе поручали. В летний период участвовал в сенокосе, в сушке сена и в его уборке.

Не могу представить, что ты испытывал, когда видел пролетающие над тобой самолёты с немецкими крестами, которые возвращались после бомбёжки Сеймовского мукомольного завода.

В осенний период ты занимался уборкой выращенного урожая. Его в основном отправляли на фронт солдатам.

Я живу в мирное время и не знаю, что такое голод, ни разу его не испытывала. Но дети во время войны часто голодали, голод не обошёл и твою семью, в которой воспитывалось шестеро детей. Надо было чем-то питаться. И после полной уборки всего урожая приходилось искать себе пищу для пропитания. Помню из рассказов деда, что в октябре-ноябре вы искали в полях подмёрзший картофель. Найдя его, вы приносили его матери. Из картофеля она готовила вам еду. Она смешивала картофель с соломой и жарила из получившегося “теста” оладьи. В народе их называли «подыханки». Благодаря таким оладьям вы выжили.

Дорогой прадед, я буду помнить о тебе и о твоём тяжелом детстве. Это страшные страницы истории, о которых нельзя забывать.

**Екатерина Денисова,
учащаяся 6 «в» класса МБОУ школа №40**

Письмо прадедушке

**Здравствуй, мой дорогой
прадедушка Хоритон!**



Пишет тебе твоя правнучка Вика.
Прежде всего хочу сказать тебе
спасибо за мирное небо, за счастливое
детство, за то, что я смогла появиться

на свет. Низкий поклон тебе за то, что вы спасли мир от фашизма!

Мне очень жаль, что я не застала тебя, и мы ни разу не виделись, да и знаю о тебе мало... Но всё, что известно о тебе, бережно хранится в нашей семье. Я знаю, что ты пошёл на фронт молодым. Как только тебе исполнилось 19 лет, попал на войну и всю ее прошёл водителем артиллерийской установки. Война закончилась для тебя 8 мая 1945 года в Праге. Я горжусь, что ты не только освобождал нашу Родину, но и спасал от фашизма страны Восточной Европы. Бабушка мне рассказывала, что даже после окончания войны ты еще 4 года служил в рядах Советской Армии и только в 1949 году пришел домой.

День Победы для нас всех большой праздник, но я даже представить не могу, какими были для вас те майские дни сорок пятого! Для тех, кто остался в живых...

Дорогой, любимый прадедушка, спасибо за спасение мира от рабства, спасибо, что вернулся живой с войны, спасибо, что потом, по рассказам мамы, был хорошим дедом, веселым, с золотыми руками, именно к тебе прибежала ребятня со всего двора, что еще раз говорит о твоей доброте.

Я постараюсь быть достойной твоей памяти...

**Виктория Гирченко,
учащаяся 7 «а» класса МБОУ «Средняя школа №33»**

Дворец детского творчества г.Дзержинск Нижегородской области

Выпускающий редактор Ираида Крошила

Номер отпечатан в редакционно-издательском отделе ДДТ.

Адрес редакции: 606023, Нижегородская область, город Дзержинск, пл. Ленина,

д.1. Дворец детского творчества, каб. 3.

Телефон для справок 26-42-05

Распространяется бесплатно.

Время подписания в печать 16 часов, фактически 16 часов.

Тираж - 50 экземпляров